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1.  Основные концепции баз данных
Понятия базы данных, системы баз данных и СУБД. Требования к СУБД. Характеристики, функции СУБД.
ANSI/SPARC – архитектура систем баз данных. Три уровня абстракции данных. Структура СУБД. Объекты логической структуры хранения базы данных. Физическая структура базы данных. Процессы, обеспечивающие работу сервера баз данных. Централизованная архитектура и архитектура "клиент–сервер". 

2.  Модели данных (обзор и сравнение)
Реляционная модель. Иерархическая модель.  Сетевая модель. Понятие нормализации.
3.  Реляционная модель данных
Домены. Отношения, атрибуты. Потенциальные, первичные, альтернативные, внешние ключи. Ссылочная целостность. Объекты реляционных баз данных. Таблицы. Триггеры. Хранимые процедуры. Использование словаря базы данных.
4.   Историческая справка. Терминология SQL
Определение схем данных: создание и уничтожение таблиц и индексов. Использование индексов. Операции манипулирования данными: классификация. Операция выборки: определение, простая выборка, исключение дубликатов, выборка вычисляемых значений, ограниченная выборка, выборка с упорядочиванием. Операции соединения: простое соединение, соединение трех таблиц, соединение таблицы с ней самой. Вложенные запросы. Подзапросы. Простой подзапрос. Подзапрос с несколькими уровнями. Использование одной и той же таблицы в подзапросе. Стандартные функции. Группы. Операция объединения UNION. Представления. Встроенный SQL.  Операции с курсорами.
5. Введение в проектирование реляционных 

баз данных
Модель "сущность–связь" (ER-модель). Основные понятия модели "сущность–связь". Характеристика связей и язык моделирования. Классификация сущностей. О первичных и внешних ключах. Ограничения целостности. О построении инфологической модели. Пример разработки простой ER-модели. Концептуальные и физические ER-модели. О нормализации, функциональных и многозначных зависимостях. Нормальные формы. Первая, вторая и третья нормальные формы. Нормальная форма Бойса–Кодда. Четвертая и пятая нормальные формы. Процедура нормализации. Процедура проектирования.
6.  Восстановление данных
Типы сбоев. Восстановление системы. Средства восстановления базы данных. Порядок восстановления базы данных. Понятие транзакции. ACID-транзакции. Управление транзакциями. Транзакции READ ONLY. Фиксация и откат транзакций. Точки сохранения. Дискретные транзакции. Двухфазная фиксация. Поддержка транзакций в языке SQL. Команды COMMIT и ROLLBACK.

7.  Совместное использование базы данных
Проблемы совместного доступа к базе данных. Соперничество, целостность и согласованность данных. Понятие блокировки. Виды блокировок. Механизмы автоматических блокировок. Явная блокировка. Тупики. Понятие сериализуемости. Поддержка блокировок в языке SQL. Служба управления блокировками.

8.   Безопасность данных  
Обязательное и избирательное управления доступом к базе данных. Поддержка безопасности данных в языке SQL: представления, директивы GRANT и REVOKE.
9.  Целостность данных
Целостность атрибутов, отношений, базы данных. Ограничения целостности. Триггеры. Примеры реализации ограничений целостности и триггеров.
10.  Обработка запросов
Этапы обработки запроса. Декомпозиция запроса. План выполнения запроса. Генерация эквивалентных планов. Оптимизация запросов. Стоимостная функция выполнения плана запроса. Реляционная алгебра как формализм для внутреннего представления запроса. Синтаксис реляционной алгебры. Операции над множествами. Специальные реляционные операции. Операции расширения и подведения итогов.
11. Реляционное исчисление
Переменные кортежей. Кванторы. Выражения. Кортежные переменные и правильно построенные формулы. Целевые списки и выражения реляционного исчисления. Реляционное исчисление доменов.
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